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บทที่ 8 สภาพสมดุลและสภาพยืดหยุน 
 
ขอสอบเลือกตอบ 
ขอ 1.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง  8 พฤติกรรม   การนําไปใช 
คานสม่ําเสมอยาว 1 เมตร หนัก 6 นิวตัน ปลายขางหนึ่งวางอยูบนไวหมอน แรง F  กระทําที่ปลายอีก
ขางหนึ่ง และมีน้ําหนัก 20 นิวตัน แขวนอยูที่ตําแหนง ดังรูป ถาคานอยูในนิ่ง จงหาขนาดของแรง F   
 

 
 
1. 6 N  2. 8 N    3. 13 N                    4. 26 N 
คําตอบ  2 
เฉลย   

 
 
คิดโมเมนตของแรงที่กระทําตอคานรอบจุด O ดังรูป                                                                      
เมื่อคานอยูนิ่งจะได โมเมนตทวนเข็มนาฬกิา   =     โมเมนตตามเข็มนาฬิกา 
                            F  (1 m)      =      20 N (0.25 m) + 6 N (0.5 m) 
                                                               F       =      8 N    
 
ขอ 2.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง  12 พฤติกรรม  ความรูความจํา 
เมื่อออกแรงดงึเสนลวดโลหะเสนหนึ่ง  กราฟระหวางแรงดึง F  กับความยาวของเสนลวดโลหะที่
เพิ่มขึ้น lΔ  มีลักษณะดังรูป 
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ถา a b c และ d เปนจุดบนเสนกราฟ ช่ือเรียกของจุดใดถูกตอง 
1.  a เรียกวา จดุคราก   2.  d เรียกวา จดุแตกหัก  
3.  c เรียกวา ขดีจํากดัสภาพยดืหยุน 4.  b เรียกวา ขดีจํากดัการแปรผันตรง  
คําตอบ  2 
 

ขอสอบเขียนตอบ 
ขอ 1.   ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง  8 พฤติกรรม การนําไปใช 
คานสม่ําเสมอยาว 10 เมตร มวล 10 กิโลกรัม วางบนไมหมอนที่จุด A ผูกเชือกที่จุด B โยงไปยึดกับ   
ฝาผนังที่จุด C  จุดกึ่งกลางของคานอยูที่จุด O  ผูหญิงคนหนึ่งมวล 60 กิโลกรัม ยืนที่จุด A ดังรูป 
 
 
 
 
 
 

คําถาม 
ก. จงเขียนภาพของแนวแรงที่กระทําตอคาน 
ข.  แรงตึงเชือกมีคาเทาใด  
ค. แรงกดในแนวดิ่งทีA่ มีคาเทาใด 
เฉลย 
ก. ตัวอยางภาพของแนวแรงที่กระทําตอคาน  
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ข.  โมเมนตของแรงรอบจุด A 
 o30sinT  × 10 m  =  100 N × 5 m 
                                    T    =  100 N 
ค.  ∑ yF = 0 จะได 
          N    =  o30sinT + 600 N 
                                   N    =   650  N 
 
แนวการใหคะแนน 
ก.   เขียนแผนภาพของแนวแรงที่กระทําตอคาน  2 คะแนน 
ข.   สรางสมการและหาแรงตึงเชือก   2 คะแนน 
ค.   สรางสมการและหาแรงกดในแนวดิ่งที่ A  2 คะแนน 


